

# 春节来临 肝病患者如何养肝护肝?

■本报记者 刘臻



## 专家简介:

胡莉华,南华大学附属公共卫生医院(衡阳市第三人民医院)肝病科主任,主任医师,全国肝病咨询专家,中华预防医学会感染病防控分会委员,衡阳市传染病及结核病专业委员会主任委员,衡阳市预防医学会肝病专业委员会主任委员,衡阳市医学会第八届理事会理事,衡阳市第十四届人大代表。1992年毕业于南华大学临床医学专业,2003年在北京解放军302医院进修学习诊治各型肝炎,从事传染病临床工作30余年,对各型肝炎的诊治具有丰富的临床经验。肝病科工作二十余年,在肝病方面有较深的研究,擅长各种病毒性肝炎、肝硬化、肝癌及其并发症的诊治及急救。分别在国家级、省级医学杂志发表肝炎相关医学论文十余篇,主持及协作省市科研课题多项,获得省市科研课题及科技论文奖3项。

一年一度的春节马上就要来了,吃喝玩乐、聚会娱乐、长途跋涉是必不可少的,平日的的生活规律就会受到影响。在这期间,保护肝脏就显得十分重要,尤其是肝病患者。

那么,春节期间如何养肝护肝?让我们听听南华大学附属公共卫生医院(衡阳市第三人民医院)肝病科主任胡莉华怎么说。

## A 注意保暖

冬季室内外温差大,突然降温,加上饭局的接踵而至,部分肝硬化患者可能出现食道胃底静脉曲张破裂出血的情况。

胡莉华解释,肝病患者,尤其是肝硬化患者,肝脏逐渐变硬,多合并有食管胃底静脉曲张,这些小血管因为压力大而出现扩张即所谓的门脉高压致血管扩张。突然降温时,人体的全身表皮血管会收缩,流向内脏的血流忽然大增,使本来就有食管静脉曲张的血管经不住压力而爆裂。

肝病患者在春节期间,要注意保暖,否则,病情变化往往让人措手不及。

## B 增加肝功能复查频率

冬天,因为天冷,人们习惯进补一些高热量的东西御寒,对于肝病患者来说,也是可以适当进食的,但对于肝硬化的患者就要注意了,因为过多的高热量食物会加重肝脏负担。随着人们生活水平的提高,大量的高热量食物易导致营养过剩,导致脂肪堆积在肝脏形成脂肪肝。春节长假,生活不规律,吃油腻的东西多,容易造成肝功能的异常。

加之,春天本是万物萌发的时令,容易滋生各类细菌。因此,胡莉华提醒,“春季是肝病多发的季节,有慢性肝病的人要注意多进行肝功能的检测,定期保养,发现异常,及时治疗,做到防‘未病’或防微杜渐,防病情加重。”

## C 对酒零容忍

有的慢性肝病患者认为红酒有保健作用,喝点无妨,但其实无论是啤酒、红酒还是白酒,对肝病患者来说都是“毒药”。胡莉华说,科学家用大量的研究证实,肝炎患者或肝炎病毒携带者对酒精的耐受度是零,应该坚持“零容忍”,要绝对地避免喝酒,因为酒精经过肝脏代谢会产生大量有毒性代谢产物,加重肝脏的负担,酒精还容易刺激肝脏,诱发病毒活动,影响治疗效果。

肝病患者的肝功能或多或少已受到损害,各种代谢乙醇的酶类活性减低,肝脏解毒功能下降,因此,即便少量饮酒,对肝脏损害也是很大的。所以,有肝病的患者,禁酒是护肝养肝的基本

要求,戒酒比吃什么补品都强。

她同时指出,对于没有慢性肝病、肝功能正常而有喜好饮酒的人来说,饮酒也应适量,切忌过度饮酒。据悉,按照不损伤身体的前提下,标准的饮酒量较为适宜为:男性 $\leq 20\text{g/d}$ ,53度白酒50ml/d,啤酒2瓶以内,红酒200ml以内;女性 $\leq 10\text{g/d}$ ,53度白酒25ml/d,啤酒1瓶以内,红酒100ml以内。

## D 少食多餐

此外,上文提及的肝病患者出现食管静脉曲张破裂,还与腹压升高有关,因此在饮食上,要吃“少渣”易消化、软的食物,最好避免吃纤维高的根茎类蔬菜以及坚硬粗糙的食物,如粗粮杂等,还要注意不要吃得过饱。保持大便通畅,避免用力排便、咳嗽等增加腹压。

胡莉华强调,肝病患者在用药过程中,注意药物的肝脏毒副作用,像抗生素、抗结核药、抗真菌的药、解热镇痛的药等,均对肝脏有损害,患者要使用这类药物之前,应咨询医生。

此外,春节期间,餐桌上免不了大鱼大肉,肝病患者在进食这些高蛋白食物时要尤为注意。

“以往每逢过年过节,我们都接诊不少因为摄入过量高蛋白,诱发肝性脑病导致昏迷不醒的患者。因此,肝功能不好的患者,要尤为注意控制蛋白质摄入量,因为蛋白质在体内会分解转化为氨,蛋白质越高氨越高,血氨浓度过高会氨中毒,引起脑病。”胡莉华指出,肝病患者在进食高蛋白食物时,根据自己的情况,可采取分次少量食,并遵循少食多餐原则,每日可进食3—4次。提醒肝硬化患者:一旦出现行为举止异常,可能是肝性脑病的症状,需及时就医,否则后果将十分严重。

## E 避免劳累和运动量过大

春天大家喜欢爬山远足春游踏青,但对于患有慢性肝病如肝硬化等肝病的人,春游的体力强度要安排适当,不可过度劳累。胡莉华强调,“肝病最怕劳累,人体站着时对肝脏的供血量比躺着时少1/3,走和跑时,对肝脏的供血量更低,所以春游中肝病人切忌运动量过大,郊游时最好少安排爬山等高体力强度的活动,游玩时间和强度都要适量,不要太过劳累,应感到不疲劳为度。”建议肝病患者最好以有氧运动作为锻炼方式,例如快走、散步等,出微汗为适度。

## 相关链接

### 这些生活习惯正在“暗算”你的肝脏

**常饮酒:**我们都很清楚酒精对身体造成的破坏性影响,尤其是在肝功能方面。令人惊讶的是,不一定要饮酒过量才会造成严重的损害。饮酒会造成肝脏发炎,持续的炎症最终会导致形成疤痕组织和发展为肝硬化,或者是终末期肝病,这是导致肝功能衰竭的主要原因。

**喝水少:**脱水会直接影响肝脏正确解毒的能力。因此,当肝脏缺水时,就会失去器官储备,即它用来照顾身体其他部位的功能。当这种情况发生时,患肝病的风险就会增加。

**爱抽烟:**哈佛大学公共卫生学院流行病学系的研究者发表在《美国国立癌症研究所杂志》上的研究成果显示,几乎一半的肝癌都是由吸烟引起的。吸烟对整个人体系统来说是可怕的,因为有害的化学物质和氧化应激反应增加。这种压力最终会到达肝脏,不仅会造成肝细胞受损,还会造成整个人体系统的细胞受到损伤。

**体重沉:**超重的一个常被忽视的后果是脂肪堆积在肝脏周围,导致非酒精性脂肪性肝病(NALFLD)。这种范围广泛的肝病包括脂肪肝、非酒精性脂肪性肝炎(NASH)和肝硬化。

**吃糖多:**现代食品和饮料中的果糖含量过多。虽然几乎每一个人体细胞都能代谢葡萄糖,但只有肝细胞能处理果糖。随着时间的推移,如果摄入过多的果糖,肝脏就会变得不堪重负,遭受无法弥补的损害。尽量限制对含有精制糖和高果糖玉米糖浆食物的摄入量,如碳酸汽水、烘焙食品和其他糖果,坚持从天然来源(如水果)摄入糖。

**睡前吃大餐:**肝脏的大部分功能在夜间运行,因此,沉溺于在睡前吃油腻或升糖指数高的食物只会给肝脏带来更多的负担。相反,晚餐吃新鲜的胡萝卜和甜菜,这两种蔬菜都具有强效的肝脏清洁功能。

**摄入反式脂肪酸:**反式脂肪酸是一种人造氢化油,使食物不太可能变质,它会升高低密度脂蛋白含量,降低高密度脂蛋白含量。大多数烘焙食品中都能找到它的踪影,如薯片、微波爆米花和油炸食品等预包装食品。

**某些草药补充剂和维生素:**服用过多的补充剂会导致肝损伤,甚至是高品质的食品补充剂。仅仅因为某种食品补充剂声称它是全天然的,并不意味着它对肝脏健康有益。肝脏的作用是过滤毒素,它通过一个复杂的代谢过程来分解我们摄取的所有东西,即使是某些补充剂。在这个过程中,某些补充剂会损害肝脏。

**压力大:**长期、过度的压力会以多种方式影响肝脏健康。英国爱丁堡大学的研究者发表在《胃肠病学杂志》上的研究证实了高水平的心理困扰(焦虑和抑郁症状)与死于各种肝病之间存在着联系。

**过度依赖非处方药:**药店里购买到的非处方药当然能解决头疼脑热的小毛病。然而,现实情况是,这些药物在使用过于频繁或大量服用时可能是有毒的。就像消化的任何食物一样,这些药物通过肝脏并携带可能对器官造成长期损害的毒素。例如,对乙酰氨基酚在正确剂量(4000毫克/天)下服用是非常安全的,但服用过多会造成肝损伤,包括肝功能异常、急性肝衰竭,甚至死亡。

**不做肝功能检查:**大多数人认识到定期检查胆固醇和心率的重要性,但却忽略了做肝功能检查,大部分严重的肝病(如原发性胆管炎和非酒精性脂肪性肝炎)最初在做常规体检时通过简单的肝脏血液检查就能发现。

